

蔡老師 謝謝您

氣球技訓班的老師說：「學氣球造型，就得像三歲小孩一樣，無拘無束、才會快樂。」這幾句話也道出了許多人，藏在內心那份與生俱來的「純真」。

記得父母親在南投經營西裝服飾店時，住在山上的阿公，三不五時會塔員林客運到店裡來，攜著我和大哥的小手，到附近的菜市場逛街，順便採購一些日常用品。

這天市場裡多了幾家新的攤販，其中一部麵包車，被一群人圍繞著，它賣各種形形色色香噴噴的新鮮麵包，車外掛著五彩繽紛的氣球。熙熙攘攘的人群，大部份的人，並沒有買麵包，而是為了索取免費贈送的氣球。外公一望我們兄弟的臉色，立即意會，便帶著我們往人群內擠。但是外公並沒有白拿，他買了些許麵包，還將其中兩塊甜甜圈，當場遞給我和大哥享用，親切的老闆看我倆年紀小，特別挑了兩顆黃色的圓形微笑氣球給我們，氣球的尾端，綁著一條線，握在手中、輕輕一扯、彈一下，飄浮半空中的氣球又立刻浮上去，這在我幼小的心靈，頗感新奇有趣。（也許，氣球的本性，熱愛自由，才會隨風翱翔在天際。）

緊隨外公提著大包小包的日用品回到家，在門外遇見母親，我立即開心的跑向前去，準備炫耀，跑跳過程中，勾在右小姆指的那枚塑膠環，忽然鬆脫。我立刻把握時間對母親說：「媽！您看，會飛的氣球耶！」看著那顆氣球愈飛愈高、愈來愈遠，還頻頻回過頭來對我們微笑。此景不過是曇花一現，但對我來說，是一段難的記憶。

如今監所開辦氣球技訓班，給同學參加職訓的機會，報名的學員，來自不

同的教區，不分年齡，齊聚一堂。擔任技術指導的蔡老師，是個道地的澎湖人，丹田嗓門大，是大家對他的第一印象；這種濃濃澎湖味所瀰漫的熱情，併用活潑的教學模式，是激勵同學，認真學習的原動力。

蔡老師是「澎湖就業服務站」的站長。在課堂上，他也盡可能的讓同學們了解，未來相關的就業資訊與管道。平時公務繁忙，經常往返台澎兩地，但為了讓我們認識氣球的魅力，有時還特別請假，才能抽出空檔來教，可謂為：僕僕風塵！當然，同學的熱誠也都能為身體力行；下課前，老師會預留十分鐘來安排比賽，總把氣氛炒到最 High！只要能將今天所學的作品再次完成，前三名的人，老師會領給獎勵品，以鼓舞士氣。老師看我們學習能力超強，則豎起大姆指誇我們這一班是：(Number One.)。

學習期間，大家一共學會製作：貴賓狗、凱蒂貓、蝴蝶、小能維妮、毛毛蟲、頑皮豹、玫瑰花、蛋糕、棒棒糖和拱門橋……等，造型的變化五花八門，其中最令人感到雀躍的是，老師自掏腰包，買了時下蠻酷的「遙控沙魚」和氦氣桶來，讓同學們大開眼界。經過組裝充上氦氣的沙魚，飄在空中，透過遙控讓沙魚活靈活現，此刻，彷彿悠遊置身海洋世界一般；如果這是夢，真希望天明，別那麼快到來。

令人動容的是，蔡老師為了精益求精，跟得上時代潮流，依然利用閒暇，不斷到處拜師學藝。雖然已有五年的創作經歷，謙虛的行事風格，為的就是要把多年來累積的創作「養分」用來滋潤被囚禁的靈魂，讓乾枯空洞的內心，灌入蜜糖；也祈盼即將「更生」的我們能「迷途知返」，啊！真是煞費苦心呀！

11月2日，適逢更生保護會澎湖分會66週年紀念日。蔡老師率領全班同學到教誨堂佈置會場，同時將此次的任務，視為教學成果展。記得老師曾說：上課所使用的材料費用，都是更生保護會出資贊助的，對此我們都心存感恩。所以，全體學員屏氣凝神、全副武裝起來，依老師的指示分工合作、同心協力將會場佈置的美輪美奐。希望藉此回報社會，對於收容人的關心與肯定！

氣球的製程，為力求作品的完美，往往須使出吃奶的力氣來才能掌控。有時中途NG爆掉了，就得重新再來過。因此；第二天都有手筋發炎及肌肉酸痛的現象，所以老師的手臂，經常貼著透氣膠帶，不禁讓我意會：可能老師在家苦練新招，因而肌腱發炎挨了針……這當中的苦楚，我們都心知肚明。

回顧這幾個月來的表現，我給自己打了60分。雖說也領了不少獎勵品；但好動的我，有時候態度不夠誠懇，在課堂上過於嘻戲，忽略了老師的一番苦心，和得來不易的寶貴時光。反倒是老師常會說：「課堂上人比較多，如果有冷落到各位的地方，還請多多包涵！」蔡老師這種豁達開朗的心胸，是值得我們學習的。

聖經裡，有段闡揚撒種的比喻：「撒種之人所撒的就是道。那撒在路旁的，就是人聽了道，撒旦立刻來，把撒在他心裏的道奪了去。那撒在好地上的，就是人聽道，又領受，並且結實，有三十倍的，有六十倍的，有一百倍的。」

誠願：老師撒在我們內心的種子，能萌芽、成長。

最後，感謝監所安排氣球技訓班，讓我們這群脫韁之馬，有機會重拾童年美好的回憶。也感謝每次到工廠帶我們上下課的主管；更特別感謝蔡老師，不

辭辛勞、排除萬難，從百忙之中撥冗蒞臨指導，並將所學的訣竅和精髓，傾囊相授，讓我們擁有「一技之長」，將來帶到社會，可自立更生並且為社會增添趣味、和樂融融。期待未來：我們也能成為「手背向上」，關懷弱勢的一份子。

感謝臺灣更生保護會澎湖分會！

更感謝讚美主！以馬內利、阿們……。

澎湖監獄第一屆氣球技訓班，全體學員。

本文作者澎湖監獄氣球技訓班林姓學員